

ЦЗПЧ "Кылым Шамы", Кыргызстан

## В городе Майлуусуу местные жители добывают никель на свалке

Во время поездки по регионам Центр по защите прав человека "Кылым шамы" провел специальный мониторинг, как жители города Майлы-Суу Джалалабатской области добывают цветной металл (никель) из свалки 30-летней давности Электролампового завода.

В ходе наблюдения было выяснено, что на свалке ежедневно работают от 3-х до 5-ти тысячи человек. Работа начинается с 6-ти часов утра и продолжается до самой ночи. Свалка уже зарыта до 20-ти метровой глубины.

Работающие на носилках, в мешках выносят массу из разбитого состава лампочки наверх и в ней ищут проволоку из никеля, которая тоньше иголки и длиной примерно 2 сантиметра. Для того чтобы выяснить, что это за штука, можете взять в руки обыкновенную лампочку, там видно два проволоки на которых держится вольфрам, т.е. спираль, которая дает свет. Килограмм никеля, по словам зарыльщиков, стоит около 400 сомов. Однако один человек за день не может собрать больше 300 грамма.

Для работы и жизни нет никаких условий. Кругом грязь, пыль. Нет воды. Кроме того, во время ветра, воздух перемешивается с пылью стекла и распространяется по всей рабочей площадке, из-за чего некоторые работающие вынуждены закрыть рот и нос платками, чтобы не глотнуть стекла. Во время жары, где-то в 11 часов утра, поднимается противный запах. Но, со слов работающих, они уже давно привыкли к такой обстановке. Они говорят, что после 6-часов вечера запах исчезнет. И так каждый день.

В ходе мониторинга также были обнаружены работающие 4-х летние дети, женщины с грудными детьми и подростки. Множество семей уже построили там палатку и переселились со своими детьми и имуществом.

Не далеко от места свалки имеется урановое хвостохранилище, являющееся самым опасным на территории Кыргызской Республики. Оно загорожено колючими проволоками и на нем висит знак - "Посторонним вход запрещен!". Но, майлисайцы и к нему привыкли.

Несмотря на то, что работа на свалке наносит огромный вред здоровью человека, детей местные жители - граждане Кыргызстана вынуждены это делать. Причина, как они говорят в безработице, бедности. Тем более с апреля месяца

электроламповый завод не выплачивает зарплату, о чем более подробно "Кылым Шамы" проинформирует в следующих сообщениях.

В этом году в октябре месяц город Майлысуу собирается отмечать свой 70-летний юбилей. По нашим данным намечается проведение торжество, посвященное к данному юбилею. http://www.vof.kg/ru/news/?news=455

## Фоторепортаж: Свалка как помощь для выживания жителей города Майлу-Суу

9 августа, 2006

Центр по защите прав человека «Кылым шамы» провел специальный мониторинг того, как жители города Майлу-Суу Жалалабатской области добывают никель из свалки отходов местного электролампового завода.

В ходе наблюдения было выяснено, что на свалке ежедневно работают от 3-х до 5-ти тысячи человек. Работа начинается в 6 часов утра и продолжается до наступления темноты. «Старатели» уже вырыли в свалке шахту 20-ти метровой глубины, и кто на носилках, кто в мешках выносят массу из разбитого состава лампочек на поверхность и в ней ищут проволоку из никеля толщиной с волосок и длиной примерно 2 сантиметра. Для того чтобы понять, что конкретно ищут копатели, стоит взять в руки обыкновенную лампу накаливания. В ней видны два проволоки, на которых держится вольфрам, т.е. спираль, которая дает свет. Килограмм никеля, по словам копателей, стоит около 400 сомов. Один человек за день может собрать не больше 300 грамм этого металла.



Люди на свалке ищут средства для выживания



"Нас генералами песком зовут..."

Не сложно понять, что на свалке для работы и жизни нет никаких условий. Кругом грязь, пыль. Нет воды. Кроме того, во время ветра, воздух перемешивается с пылью стекла и распространяется по всей рабочей площадке, из-за чего работающие вынуждены закрывать рты и носы платками, чтобы не наглотаться стекла. С полуденной жарой, по свалке

поднимается противный затхлый запах. Но, со слов работающих, они уже давно привыкли к такой обстановке. Они говорят, что после 6-часов вечера запах исчезает. И так каждый день.



5-летний мальчик



Семейный "бизнес"

На свалке были замечены работающие 4-х летние дети, женщины с грудными детьми и подростки. Множество семей разбили там палатки и переселились со своими детьми и имуществом.



Антисанитария и палатка



В поисках вожделенного металла

Недалеко от данной свалки имеется урановое хвостохранилище, считающееся самым опасным на всей территории Кыргызской Республики. Вся защиты хвостохранилища представляет из себя загородку из колючей проволоки, с висящим знаком — «Посторонним вход запрещен!». Но, майлусуйцы и к нему привыкли.



Хвосторанилище

Несмотря на то, что работа на свалке наносит огромный вред здоровью детей и взрослых, местные жители – граждане Кыргызстана вынуждены в ней копаться, чтобы заработать на пропитание. Причина, как они говорят в безработице, бедности. Тем более, что с апреля нынешнего года электроламповый завод не выплачивает зарплату.



Трудятся все, невзирая на возраст



Вкопались глубоко, и будут копать дальше



Старшие дети на носилках вытаскивают мусор "на

гора"

В этом году в октябре город Майлу-Суу собирается отмечать свой 70-летний юбилей. По информации, полученной правозащитниками, торжество, посвященное к данному юбилею, будет проведено с размахом.

## На свалке отходов города Майлуу-Суу произошла трагедия. Погиб 18-летний парень 9 августа, 2006

На свалке отходов электролампового завода, где люди роют шахты и перебирают мусор, в поисках никеля, произошла трагедия, закончившаяся гибелью восемнадцатилетнего парня.

"Голос свободы" уже сообщал, <u>о том как жителям города Майлуу-Су приходится добывать себе хлеб насушный.</u>

Как сообщает правозащитный центр "Кылым шамы", на сегодняшний день положение ухудшилось. Среди работающих на свалке началась непонятная болезнь, в результате человек на некоторое время теряет сознание.

По словам местных врачей, причиной болезни могут быть и недоедания, и влияние урановой радиации, и утомительная работа.

Вторая проблема в том, что глубина выкопанной штольни, откуда достают отходы, все становится глубже, и вместе с этим возрастает опасность обвала. Уже неоднократно были случаи, когда копатели оставались под завалами, но их удавалось выкопать и спасти. Двое пострадавших пролежали в больнице.

Но нынешняя трагедия оказалась для восемнадцатилетнего Умарова роковой. Он был на дне 22-х метровой штольни, когда произошел обвал. Спасати его не удалось. Выташили только безжизненное тело. Похороны состоялись сегодня - 9 августа.

**Дополнительные материалы по теме:** <u>Фоторепортаж: Свалка как помощь для выживания жителей города Майлу-Суу</u>

Директор Центра по защите прав человека "Кылым шамы" Азиза Абдирасулова